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Szanowny Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dot. pisma z 24 kwietnia br. Posła na Sejm RP Pana Janusza Cieszyńskiego w sprawie 
zapowiedzi Komisji Europejskiej dotyczącej organizacji "okrągłego stołu" w związku z 
wyborami prezydenckimi w Polsce (interpelacja nr 9420)

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej przedstawiam odpowiedzi na zadane przez Posła pytania będące we właściwości 
Ministra Cyfryzacji.

Ad 1) Czy Ministerstwa zostały oficjalnie poinformowane przez Komisję Europejską o 
planach organizacji “okrągłego stołu” w sprawie wyborów prezydenckich?

Ministerstwo Cyfryzacji nie zostało oficjalnie poinformowane przez Komisję Europejską o 
planach organizacji „okrągłego stołu” w sprawie wyborów prezydenckich w Polsce.

Ad 2) Jakie stanowisko zajmuje Ministerstwo wobec propozycji KE i czy planuje 
uczestniczyć w takim wydarzeniu?

Ministerstwo Cyfryzacji nie zostało oficjalnie poinformowane przez Komisję Europejską o 
planach organizacji „okrągłego stołu” w sprawie wyborów prezydenckich w Polsce.

Ad 3) W jaki sposób Ministerstwo zamierza stosować rozporządzenie DSA w kontekście 
nadchodzących wyborów prezydenckich?

Wzmocnione obowiązki zwalczania nielegalnych treści spoczywają na bardzo dużych 
platformach internetowych (VLOP) oraz bardzo dużych wyszukiwarkach internetowych 
(VLSE) tj. podmiotów które mają średnią liczbę miesięcznie aktywnych odbiorców usługi w 
UE wynoszącą co najmniej 45 mln. 

Na tych dużych podmiotach spoczywa obowiązek identyfikacji (art. 34) i ograniczania 
ryzyk systemowych (art. 35) w co wpisuje się identyfikowanie przez VLOP i VLOSE ryzyka 
rozpowszechniania nielegalnych treści za pośrednictwem ich usług i przeciwdziałanie temu 
zagrożeniu (np. wzmocnienie zespołów odpowiadających za moderację treści).

Zgodnie z DSA to Komisja Europejska pełni uprawnienia nadzorcze w stosunku do bardzo 
dużych platform internetowych i bardzo dużych wyszukiwarek internetowych, które mają 
obowiązek przeciwdziałać ryzyku faktycznych lub przewidywalnych negatywnych 
skutków dla procesów wyborczych. 

Ad 4) Jakie mechanizmy Ministerstwo planuje wdrożyć, aby zapewnić, że walka z 
dezinformacją prowadzona w ramach DSA nie będzie prowadzić do ograniczenia 
swobody debaty publicznej?

Podwyższone zasady oceny ryzyka dla VLOP i VLOSE wynikają głównie z ich zasięgu oraz 
z ich roli w znajdowaniu i udostępnianiu informacji. Z tego powodu projektodawca 
europejski nałożył na dostawców tych platform dodatkowe obowiązki w celu minimalizacji 
ryzyka wystąpienia negatywnych skutków dla debaty publicznej, transakcji gospodarczych 
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i publicznego rozpowszechniania informacji, opinii oraz dla wywierania wpływu na sposób, 
w jaki odbiorcy uzyskują i przekazują informacje w Internecie.

Działania Komisji Europejskiej w tym względzie są ważne z punktu widzenia badania 
sytuacji „ex post” pod względem zgodności z DSA, ponieważ Komisja Europejska może 
wszcząć postępowanie w sprawie naruszenia obowiązków wynikających z DSA, w ramach 
którego może żądać udostępnienia informacji, prowadzić czynności sprawdzające, 
wydawać nakazy zaprzestania naruszeń czy wreszcie nałożyć kary pieniężne.

Jednym z celów tego postępowania jest również ocena czy na przykład systemy 
algorytmiczne wykorzystywane przez bardzo duże platformy internetowe lub bardzo duże 
wyszukiwarki internetowe nie wpływają negatywnie na wykonywanie praw 
podstawowych, w tym wolności wypowiedzi.

Ad 5) Czy Ministerstwo Cyfryzacji prowadzi konsultacje z dużymi platformami 
internetowymi działającymi w Polsce na temat przestrzegania przez nie zasad DSA w 
kontekście wyborczym?

Odpowiedź na pytanie znajduje się we właściwości koordynatora ds. usług cyfrowych. 

Z wyrazami szacunku
Dariusz Standerski
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów - Departament Spraw Parlamentarnych
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